

## 小猴子的勇敢石

大祥区滑石小学2102班

张泽棋

清晨,阳光像调皮的金子,在树叶间跳来跳去。小猴子皮皮站在森林入口,兴奋地搓着毛茸茸的小爪子。“冲啊!”他给自己鼓劲儿,终于迈进了向往已久的神秘森林。

刚进去,一股凉飕飕的风吹来,皮皮后背的毛都竖了起来!四周静悄悄的,只有树叶沙沙响,好像藏着好多小眼睛在偷看。皮皮有点害怕,咽了咽口水:“不怕不怕,皮皮最勇敢!”

突然,他走到一片空地,地上躺着好多白白的、圆溜溜的蛋!“哇,这是什么蛋?”皮皮好奇地凑近。就在这时,他感觉背后凉凉的,一回头——天哪!一条巨大的九头蛇正凶猛地瞪着他,九个脑袋嘶嘶作响,像九条可怕的鞭子甩过来!皮皮的心快跳出嗓子眼儿!

“冷静!爷爷说过,九头蛇只有一个主心脏!”皮皮猛地想起爷爷的话。眼看一个蛇头张大嘴咬来,他像个小皮球,骨碌一滚,躲开了!好险!他飞快抓起一块尖石头,死死盯住九头蛇乱晃的胸口中间。“就是那儿!”皮皮用尽全身力气,“嗖”地把石头扔出去!

“噗!”石头像长了眼睛,正中那中间那个蛇头下的阴影!轰隆!巨大的九头蛇像座小山一样倒下了!

“呼——”皮皮长长出了一口气,这才发现手心全是汗,但心里却像吃了最甜的果子,美滋滋的!他拍拍胸口:“原来害怕没关系,敢面对才最重要!”这片神秘森林,好像也没那么吓人了!

(指导老师:张鹤 杨萍)

## 生石花

资江学校351班 陈翰喆

在植物的奇妙世界里,有一种神奇的存在,它就像从石头里蹦出来的精灵,可这精灵不是猴子,而是一朵花。它便是“生石花”,也被人们亲昵地称为“屁股花”。生石花的故乡在遥远而又神秘的非洲沙漠以及广袤无垠的撒哈拉沙漠。

生石花的外形十分奇特,宛如一颗镶嵌在沙石中的宝石,独特而迷人。它还拥有一项其他植物望尘莫及的特殊能力——脱皮。当它脱皮的时候,就像一位智慧的魔法师在施展神奇的魔法,新皮可以尽情地吸收珍贵的水份,而老皮则像一位忠诚的卫士,变成一件天然的“防晒衣”,为它遮风挡雨。到了春天,人们还可以对它进行人工脱皮呢,这一有趣的特性也是它深受人们喜爱的原因之一。

每当繁殖的季节来临,生石花就像一位勇敢的战士,哪怕冒着被敌人吞噬的危险,也要绽放出黄、白两

种颜色的花朵,如同点亮了两盏小灯,吸引着昆虫前来授粉。这些花朵如同遵守着严格的时间表,每天下午准时开放,到了晚上又悄然闭合,如此循环往复,这样的盛景会持续整整一周。繁殖季节过后,它就像一位归隐的侠客,又变回一块平平无奇的石头,也正因为如此,一些人把它叫做“有生命的石头”,这无疑是它躲避“敌人”的绝妙“瞒天过海”之计。

生石花作为一种多肉植物,就像一个娇弱的小公主,喜欢阳光的轻抚,却又要小心翼翼地避开阳光的直射。我曾经也养过生石花呢,有一次看到它皱巴巴的样子,还误以为它不需要水分,就没有给它浇水,结果它就像一个失去生机的木偶,渐渐枯萎死去。这让我不禁感叹,就像照顾生石花一样,做人也是充满挑战的,每一个选择都可能影响到最终的结果。

(指导老师:李林 张娟)

## 做家务

双清区龙须塘小学2202班 黄慕熙

上个周末,妈妈突然对我说:“宝贝,你已经长大了,该学着帮妈妈做点家务了。”我一听,心里既兴奋又有点紧张,毕竟这是我第一次正式做家务呢!

妈妈先教我洗碗。她先把一堆用过的碗碟放进水槽里,然后示范给我看怎么洗。只见她拿起一个碗,挤了点洗洁精在上面,用海绵轻轻一擦,碗上就泛起了白白的泡沫。接着,她用水把泡沫冲掉,碗就变得干干净净了。

“看起来挺简单的嘛!”我自信满满地说。于是,我学着妈妈的样子,拿起一个碗,也挤了点洗洁精开始擦。可是,碗在我手里怎么就这么滑呢?我小心翼翼地擦着,生怕一不小心就把碗摔了。好不容易擦完了,我用水一冲,哎呀,怎么还有油渍没洗掉呢?我又仔细看

了看妈妈是怎么洗的,原来是我洗洁精用得少太多了。于是,我又多加了点洗洁精,这次终于洗干净了!

接下来,我还帮妈妈擦了桌子、整理了书架。虽然这些事情看起来很简单,但是做起来才知道其实挺不容易的。比如擦桌子的时候,要擦得又快又干净,还得注意别把桌子上的东西碰掉了。整理书架的时候,要按照书的种类和大小来摆放,这样找起书来才方便。

通过这次做家务的经历,我学到了很多。我懂得了做家务是一件很辛苦但也是很有成就感的事情。而且,我还学会了怎么洗碗、擦桌子和整理书架。以后,我要经常帮妈妈做家务,让妈妈也能多休息休息。

(指导老师:吴兰兰 毕亚玲)

## 不一样的开学季

新邵思源学校2422班 孙雯静

夏末的余热尚未散尽,九月的清风已悄然拂过校园。这个开学季,于我而言,有着不一样的意义。

晨光熹微中,我踏进了熟悉的校门,心中却怀着一份陌生的忐忑。分班的结果让我离开了熟悉的同窗,将要面对一个全新的集体。林荫道两旁的树木依旧苍翠,却在今日显得格外肃穆。

我驻足在新教室门前,深吸一口气,推开了那扇门。映入眼帘的是整齐的课桌椅和

一张张陌生的面孔。令我意外的是,迎接我的不是审视的目光,而是善意的微笑。轮到自我介绍时,原本准备好的说辞突然卡在喉间,但同学们鼓励的眼神让我渐渐平静下来。

语文课上,老师用风趣的语言解读课文,教室里不时爆发出会心的笑声;数学课上,同桌耐心地帮我理解一个复杂的公式;课间时分,几个女生热情地邀我同去图书馆。每一份小小的善意,都如春风般

抚平了我内心的不安。

午后的阳光透过窗棂,在课桌上投下温暖的光斑。我望着教室里三三两两讨论问题的同学们,忽然意识到:这个看似不一样的开学季,其实蕴含着一样的温情。不同的面容,同样的青春;不同的起点,同样的憧憬。

夕阳西下,我收拾书包走出教室,回望笼罩在暮色中的教学楼。我知道,这里将见证我未来三年的拼搏与成长,记录我从青涩走向成熟的点点滴滴。这个不一样的开学季,终将成为我青春纪念册中最为珍贵的一页。

(指导老师:孙小东)

## 黄山游记

双清区明德学校X2104班 隆鑫怡

今年暑假,我如愿以偿地来到了闻名遐迩的黄山。

刚到黄山脚下,抬头仰望,我便被它的雄伟壮丽所震撼。黄山的山峰连绵起伏,层峦叠嶂,仿佛一条巨龙横卧在大地上。那陡峭的悬崖,犹如刀削斧劈一般,令人望而生畏。我怀着迫不及待的心情,踏上了登山之旅。

一路上,奇松、怪石、云海,无不让我目不暇接。迎客松伸展着翠绿的枝叶,热情地欢迎着每一位游客,它那坚韧不拔的姿态,让我心生敬意。山上的怪石形态各异,有的像猴子观海,有的像仙人指路,真是惟妙惟肖,让人不得不佩服大自然的鬼斧神工。

当我气喘吁吁地登上光明顶时,眼前的美景让我如痴如醉。洁白的云海翻腾涌动,波澜壮阔,山峰在云海若隐若现,仿佛仙境一般。我深深地陶醉其中,仿佛置身于一个梦幻的世界里,所有的疲惫都烟消云散了。

站在山顶,我俯瞰山下的美景,心中感慨万千。这次黄山之行,不仅让我领略了大自然的神奇与美丽,更让我明白了“世上无难事,只怕有心人”的道理。在登山的过程中,我遇到了许多困难,但我始终坚持不懈,最终成功登顶。这种战胜困难的喜悦,是无法用言语来形容的。

夕阳西下,我怀着依依不舍的心情离开了黄山。这次难忘的暑期之旅,将永远铭刻在我的记忆深处。

(指导老师:何俞蓉 杨柳)

## 美丽的秋天

双清区石桥中心小学 唐运佳

秋天,是如诗如画的季节。它没有春天的生机、夏天的炽热、冬天的素白,却有着独一份的魅力。

秋日的天空格外湛蓝,像被水洗过般纯净,毫无杂质。一两朵白云如棉花糖飘在空中,有的像酣睡的小猫,有的像打滚的小狗,有的像吃草的绵羊,惹得人忍不住轻笑。大雁排着整齐的“人”字队向南方飞去,边飞边叫,似在诉说:“秋天到了,我们要去南方过冬啦!”

走进果园,红彤彤的苹果挂满枝头,像小灯笼点亮果园;黄澄澄的梨子挤挤挨挨,争相露饱满身姿;紫莹莹的葡萄一串串挂在架上,如圆溜溜的紫水晶,在阳光下闪光。果农穿梭林间,脸上满是丰收喜悦,采摘的欢声笑语回荡园中。

田野里,金黄的稻穗沉甸甸地向地弯着腰,似在向人鞠躬。秋风吹过,稻穗摆动,掀起层层金浪,格外美丽。农民伯伯持镰在田间劳作,汗水浸湿衣衫,脸上却写满幸福。

(指导老师:李姚 曾倩)

## 用平凡书写教育的不凡

——记洞口县花古街道中心学校教师朱贺

邵阳日报记者 蒋易薇

9月1日,新学期伊始,阳光透过窗户,柔和地洒在洞口县花古街道中心学校的办公桌上。50岁的物理教师朱贺正专注地整理教案。这已是他扎根乡村教育的第28个年头,也是担任班主任的第22年。岁月无声,他却用行动书写了一份平凡的坚守,诠释了何为“在平凡中铸就非凡”。

1997年,朱贺大学毕业,毅然回到家乡,成为洞口县花古街道中心学校教师。“转眼间28年就过去了。”他笑着说,把最珍贵的青春都献给了乡村孩子。2023年,他被派往偏远的桐山中学帮扶,既要教毕业班物理,还要管食堂。两地相距一小时车

程,山路崎岖,他从不缺勤。命运的考验接踵而至。2024年,朱贺确诊甲状腺恶性肿瘤,暑假在湘雅二医院做完切除手术,身体尚未完全康复,新学期一到,他却站上了讲台。

28年来,朱贺秉持“把平凡工作当作雄伟世界去讨论”的信条,在细微处发掘教育价值。他多次获评优秀教师、乡镇级骨干教师、教育教学先进工作者,还常在学校优质课评比中获奖,但他更在意走进学生心里的时刻。2020年6月16日晚,为宣传防溺水,他驱车40分钟,冒雨赶到离校最远的泗水村学生林章文家。当时林章文正瘫在沙发玩手机,还

常和爷爷奶奶顶嘴。朱贺打开灯,耐心陪他聊到晚上10时,林章文终于认错并签订防溺水家访书。

他的用心不止于课堂和家访。2018年9月1日,他策划的“开学第一课·环保伴我行”活动,通过播放科普视频、讲解环保与垃圾分类知识,同时利用互动问答调动学生兴趣。课后,还带学生到学校附近水域实地考察。“朱老师的课让我知道,环保就是守护自己的家园。”一名学生回忆道。

如今,朱贺仍在乡村教育的土地上默默耕耘。这位平凡的乡村教师,用坚韧播撒希望,让每个孩子都相信,平凡的人生,也能绽放不凡的光芒。

## “教育是一份照亮的事业!”

——记新邵县太芝庙镇初级中学教师陈小彪

邵阳日报记者 李焘珩

在新邵县太芝庙镇初级中学,教师陈小彪已在龙山脚下的讲台坚守十余年。“教育是一份照亮的事业”这句朴实的话,成为他扎根乡村的坚定信念。他倾心做有温度的教育,努力成为照亮山区学子的一缕阳光。为了让学生们爱上学习,他深知课堂必须充满吸引力,关键在于“让孩子们觉得知识有用、有趣”。他摒弃“满堂灌”的传统模式,积极探索创新方法,着力营造轻松活跃的氛围。在他的课堂上,学生们真正“动”了起来——动手实践、动脑思考、动口讨论,学习的主动性和参与感被充分激发。这份对教学的精益求精,使他的课堂充满活力与

深度,成效显著。十余年如一日扎根乡村教育的沃土,陈小彪的辛勤耕耘结出了累累硕果。他先后获得2019年新邵县优秀班主任、2021年度邵阳市教育系统最美德育工作者、2024年新邵县优秀教师和县初中物理骨干教师等多项荣誉称号。面对这些肯定,陈小彪视其为前行的动力而非终点。他深知乡村教育之路依然漫长,却毫不犹豫地选择继续坚守在龙山脚下,用那份不变的初心与热忱,默默做一束照亮山区孩子未来梦想之路的光。

三尺讲台是陈小彪耕耘的主阵地。为了让山里的孩子爱上学习,他深知课堂必须充满吸引力,关键在于“让孩子们觉得知识有用、有趣”。他摒弃“满堂灌”的传统模式,积极探索创新方法,着力营造轻松活跃的氛围。在他的课堂上,学生们真正“动”了起来——动手实践、动脑思考、动口讨论,学习的主动性和参与感被充分激发。这份对教学的精益求精,使他的课堂充满活力与

深度,成效显著。

十余年如一日扎根乡村教育的沃土,陈小彪的辛勤耕耘结出了累累硕果。他先后获得2019年新邵县优秀班主任、2021年度邵阳市教育系统最美德育工作者、2024年新邵县优秀教师和县初中物理骨干教师等多项荣誉称号。面对这些肯定,陈小彪视其为前行的动力而非终点。他深知乡村教育之路依然漫长,却毫不犹豫地选择继续坚守在龙山脚下,用那份不变的初心与热忱,默默做一束照亮山区孩子未来梦想之路的光。

园丁之光

学习不止有课堂 更有诗和远方

扫码关注“邵阳小记者”微信公众号 让我们的孩子被看见



## 我的蜗牛朋友

双清区五里牌小学191班 刘艺媛

我家阳台的花盆里,住着一位慢吞吞的朋友——一只小蜗牛。我给它取了个名字,叫“慢慢”。

慢慢长得可爱极了!它背着一座螺旋形的棕色小房子,像一颗圆圆的巧克力糖。它有两对灵活的触角,长的那对顶上长着小眼睛,总是东瞧瞧西看看。最特别的是,它走过的地方都会留下一条亮晶晶的黏液,在阳光下像一条银色的丝带。

慢慢还是个了不起的“杂技演员”。有一次,我把它放在玻璃杯上。没想到它竟然慢慢地、慢慢地爬到了杯底,整个身体都倒挂起来了!我紧张得不敢呼吸,生怕它掉下来。可它一点也不害怕,背着它的小房子,稳稳当地走着,就像在表演空中漫步。爸爸告诉我,这是因为蜗牛的腹足能产生黏液,让它可以牢牢吸住东西。

虽然慢慢爬得很慢很慢,但它从来不会放弃。它教会了我:只要一步一步坚持往前走,再远的地方也能到达。这就是我的动物朋友,你们喜欢它吗?

(指导老师:王榕 彭秋凤)